IMF: 世界經濟下行風險加劇 面臨三不確定貿易摩擦居首

美挑貿戰拖累全球增長料降0.8%

香港文匯報訊(記者張帥北京報道)國際貨幣基金組織 (IMF)秘書長林建海昨日在第20屆北大光華新年論壇上 表示,據IMF估計,在嚴峻情況下,貿易摩擦升級可能會 在未來兩年內降低全球經濟增長率0.8%。貿易摩擦已成為 當前全球經濟面臨的重要不確定因素。



建海在論壇上表示,自從 2008年全球金融危機發生以 行風險有所加劇。據IMF今年秋 季發佈的《世界經濟展望》, 2018和2019年預計和2017年的增 長速度基本持平,為3.7%。從大 的方面來看,全球經濟面臨貿易 摩擦、發達經濟體貨幣政策正常 化溢出效應、國際金融環境收緊 三個方面的不確定性因素

林建海將「貿易摩擦」列為當 前全球經濟面臨的不確定因素之 首。他指出,貿易合作在過去七 十多年中推動世界經濟實現了前 會從貿易、投資者信心、金融市 前來看,這些摩擦會對全球經濟 前景產生一定的影響。據IMF估 計,在嚴峻的情況下,貿易摩擦 升級可能會在未來兩年內降低全 示,儘管目前遇到了貿易保護主 球經濟增長率0.8%。

自由貿易促生產降成本

據IMF分析,貿易自由化可以 帶來顯著的生產率增長。林建海 投入品的關税每下降一個百分 點,該行業的生產率可以提高約 兩個百分點。在國際貿易快速發 展的二十年間,無論是絕對數量 時期。在發達經濟體,國際貿易 使高收入家庭的生活成本降低了 四分之一,低收入家庭的生活成 本降低了三分之二。

籲華堅持開放應對逆流

「同時,貿易自由化也將有助 於促進市場競爭、公司研發動力 和前沿技術的溢出效應。」面臨 當前世界的機遇和挑戰,林建海 呼籲中國繼續堅持對外開放,堅 持貿易自由參與全球合作。

同一場合,全國政協副主席、 出,當前世界經濟不穩定、不確 定因素明顯增多,尤其保護主 義、單邊主義抬頭令人擔憂,經 濟全球化遭遇逆流。他對此表 對外開放方面要慢下來、停下來 甚至走回頭路,反而應該繼續全 面深化改革開放,通過打造更具 吸引力的營商環境、改善貿易便 利化條件以及完善知識產權保護 等措施,以更高水平的開放來獲 得加快自身發展的動力。

中美副部級通話談互訪 知識產權保護有新進展

香港文匯報訊 中美經貿磋商繼續推進。據中新社報道,中國商務部 新聞發言人昨日稱,21日中美雙方進行副部級通話,再次就彼此共同關 心的貿易平衡、加強知識產權保護等問題深入交換意見,取得新的進 展。雙方還討論了下次通話和互訪的有關安排。

12月19日,中美曾舉行經貿問題副部級通話,就雙方關心的問題進 行溝通





厲以寧:

濟

重

香港文匯報訊(記者 張帥 北京報 道)有政府智囊此前透露,2018年 中國經濟總量預計將達到90萬億人 民幣,有望邁上新台階。著名經濟 學家、北京大學光華管理學院名譽 院長厲以寧昨日在第20屆北大光華 有結構性改革則經濟實力也將無法

厲以寧表示,如果經濟總量上升 很高,而結構依然如故的話,那將 來的損失會更大。他舉例稱,1840 年鴉片戰爭時,中國的GDP比英國 大得多,但是GDP結構遠遠不如英 國。英國1770年就已經開始了工業 化進程,到鴉片戰爭時工業化已進 行了70年,當時英國突出產業是軍 艦、火槍、炮等,而中國還是以農 業為主的絲綢、茶、瓷器等。中國 當前的主要任務是結構性改革,而 結構性改革一定要和改革開放連在 一起,這樣的經濟才能夠上新路。 「結構性改革不容易做,看看歷史 就知道有多難,因此需要埋頭去 做。」他強調。



前副財長:

香港文匯報訊(記者 張帥 北京 報道) 財政部原副部長朱光耀昨日 在第20屆北大光華新年論壇上表 示,在全球經濟格局中,世界貿易 組織 (WTO) 在貿易方面具備無 可替代的重要作用,現在WTO最 為關鍵的上訴機制面臨嚴峻挑戰 甚至可説是生死存亡,當務之急是 解決WTO上訴機制的運作功能。

朱光耀指出,WTO上訴機制 般應該有7個法官,每個法官任職4 年,最少要有3名法官在位。由於 美方阻撓,法官退休後不能得到及 時補充,現在只有3名法官,到明 年12月另外兩名也要退休,這意味 着屆時WTO最關鍵的仲裁機制將

無法運作。 朱光耀表示,WTO作為多邊貿 易體系關鍵的執行機構,它的前景 和發展,將關係到世界貿易能不能 繼續保持穩定增長。他指出:「歐 盟、加拿大都分別提出了WTO改 革方案,中國和歐盟也建成了聯合 工作組,我們希望當務之急是解決 WTO上訴機制的運作功能,但坦 率而言困難很大。」



 ∞

香港文匯報訊(記者 張帥 北京 報道)中國建設銀行董事長田國立 在第20屆北大光華新年論壇上透 露,中國的基本居民資產配置大約 有60%-70%在房地產上。信貸方 面,截至目前,房地產信貸為38萬 億人民幣,今年三季度佔信貸規模 的 28%,且這一趨勢還在不斷增

「十九大報告適時確立了『租購 並舉』的住房制度改革方向。近期 租賃市場暴露出的一些新問題,證 明要培育市場、規範發展,大型國 有金融企業介入租賃市場非常必 要。」田國立強調。

田國立明確指出,中國住房空置 率相對較高。他對比,美國次貸危 機時,住房空置率不超過10%,日 本住房空置率約在13%左右。「雖 然中國目前的住房空置率數據還未 公開,但中國這一比率要比他們大 很多。」他表示,現在買房已經賺 不了錢了,只有讓房地產脫離金融 屬性才能不讓房價炒那麼高,用市 場手段解決長期存在的問題已經刻

外商投資法草案 首提請人大審議

香港文匯報訊 據新華社報道,外商投資法草案 昨日提請十三屆全國人大常委會第七次會議審 議,有望替代早年制定的「外資三法」,成為外 商投資領域的基礎性法律,為新形勢下進一步擴 大對外開放、積極有效利用外資提供更加有力的 法治保障。

外資三法合一有望實現

改革開放以來,中國形成了以中外合資經營企 業法、外資企業法、中外合作經營企業法三部法 律為主的外商投資法律制度體系,為擴大對外開 放、積極利用外資提供了制度保障。近年來,面 對新形勢,早期制定的「外資三法」難以適應構 建開放型經濟新體制的需要。

司法部部長傅政華昨日在會議上作説明時指 出,黨的十八屆三中、四中全會對統一內外資法 律、完善涉外法律法規體系提出明確要求,制定 外資基礎性法律列入全國人大常委會2018年立法 工作計劃。

加強保護外商知識產權

外商投資法草案擬確立外商投資促進、保護和 管理所必需的相應制度,主要包括:實行准入前 國民待遇加負面清單制度,負面清單以外按照內

外資一致的原則實施管理;國家支持企業發展的 各項政策同等適用於外商投資企業;外商投資企 業平等參與標準化工作;國家保障外商投資企業 公平參與政府採購活動;國家對外商投資不實行 徵收,根據社會公共利益需要實行徵收的,應當 依照法定程序進行並給予公平合理的補償等。

為加強對外商投資合法權益的保護,草案在強 化對外商知識產權保護、涉及外商投資規範性文 件制定的約束、促使地方政府守約踐諾、完善外 商投資企業投訴維權機制等方面作出明確規定。

營造穩定透明投資環境

草案規定,國家堅持對外開放基本國策,鼓勵 外國投資者依法在中國境內投資,提升利用外資 的質量和水平。國家實行高水平投資自由化便利 化政策,建立和完善外商投資促進機制,營造穩 定、透明、可預期的投資環境。

同時,草案明確,地方各級人民政府及其有關 部門應當嚴格履行向外國投資者、外商投資企業 依法作出的政策承諾以及依法訂立的各類合同。 因國家利益、社會公共利益需要改變政策承諾或 者合同約定的,應當嚴格依照法定權限和程序進 行,並依法對外國投資者、外商投資企業因此受 到的損失予以補償。

禁用華為手機引爭議 捷克政府發聲明糾錯

會21日發表聲明,糾正政府日前要求 機關工作人員停止使用華為手機的錯 誤做法。

「安全警示」不涉及普通用戶

據新華社報道,捷克國家網絡與信 息安全辦公室17日針對中國民營企業 產品發佈「安全警示」,其中明確提 到華為與中興兩家公司。捷克總理巴

員棄用華為手機,引起爭議。

捷克政府21日發表的聲明説,之前 的「安全警示」不涉及普通用戶和終 端設備,該辦公室也無權評估其他國 家的國際政治局勢或法律和政治環 境。聲明説,捷克對所有合法外國投 資持開放態度,並將繼續為其提供有

據報道,捷克總理巴比什21日接受

議,對上述「安全警示」進行了充分 討論,認識到日前要求政府工作人員 停止使用華為手機的決定是草率的, 普通用戶使用華為手機沒有任何安全 方面的擔憂。

對於捷克政府的聲明,華為歐洲總裁 李健表示讚賞。「我們相信在捷克當前 和未來的業務不會受到影響,也不希望 這樣無端的指責再傷害華為。」

專家建言東北振興 抓住半島和平機遇

香港文匯報訊(記者 于珈琳 瀋陽報 道) 今年以來,朝鮮半島和平進程加 快,在22日閉幕的2018改革開放40 周年與東北振興主題論壇上,多位經 濟領域專家表示朝鮮棄核將激發中國

東北新開放格局的形成。 遲福林:與韓朝建交流機制

中國 (海南) 改革發展研究院院 長、中國東北振興研究院院長遲福 林在論壇後接受香港文匯報記者訪 問時表示,中國東北與韓朝間建立 起交流機制,將成為抓住東北振興

交流機制的形成。在此基礎上,加 強國家間的基礎設施合作,實現互 聯互通,此後再推進產能及服務貿 長、東北大學經濟學教授李凱在論壇 易領域上的合作。

對外開放程度低是東北振興的突出 短板。遲福林表示,對朝而言,東北 在產能、服務貿易、人才、管理等領 域具有優勢。

李凱:設緩衝區對接朝開放

今年8月,遼寧省出台了全國首個 省級層面全域建設「一帶一路」綜合

新機遇的關鍵,以此也將促進產業 試驗區方案,同時首次提出爭取適時 設立「丹東特區」。

對此,中國東北振興研究院副院

主旨演講中建議,將鴨綠江、圖們江 及長白山區域作為與朝鮮開放全面對 接的戰略銜接帶和戰略緩衝區,以改 造中朝跨境鐵路、公路、橋樑的「瓶 頸」為突破口 ,盡快實現與朝鮮半島 「京義線」和「東海線」的互聯互 通;同時以丹東為龍頭,將對朝重點 口岸城市打造成貿易和投資的「珍珠